[image: image1.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




[image: image18.png]B SRR TrEASEApon s S




[image: image19.png]


[image: image20.jpg]



[image: image18.png]

江苏省大丰市万盈二中九年级物理题库全解：17.3现代通信--走进信息时代
  题型归结：
本节内容由卫星通信、光纤通信、互联网三部分组成，同学们要了解这两类通信的简单原理，了解互联网在现代通信中的应用和对人类和社会发展有影响。题型以常识性了解为主，不要求掌握这些问题的原理和机制，许多内容会在高中得到解决。
本节知识涉及题型主要是概念辨析类选择题与填充题（如[image: image21.jpg]


题1、3、4、5、6）、原理应用类选择题（如题2、7、9）、实验探究题（如题12）、简答题（如题1变形一、11）。
典型例题：
1B、关于同步卫星，以下说法中正确的是                   （    ）

A. 同步卫星的转动周期和地球的自转周期不同
B. 同步卫星的不足之一是信号会有零点几秒的延迟
C. 同步卫星相对于地球是运动的
D. 同步通信卫星做为传播微波的中继站，地球上只要有2颗就能覆盖全世界
命题意图：本题旨在要求同学们了解同步卫星和地球之间的相对位置关
系。并对卫星通信的工作过程有初步了解。[来源:学,科,网]
思路点拨：所谓地球同步卫星，即指卫星绕地球转动的周期与地球的自转周期相同，与地球同步转动，且在赤道上空的某地，站在地球上观看（以地球本身为参照物）它在空中的位置是固定不动的。全世界只要有三颗这样的卫星（当然位置要选定好）就可以满足全世界的需求。卫星通信具有传输距离远、覆盖区域大、灵活、可靠、不受地理环境条件限制等独特优点，但是不足之一是信号会有零点几秒的延迟。
全程精解 ：本题应选B。
变形一：如下图所示是人类利用卫星进行通信的示意图，结合示意图，简要说明卫星通信的原理。
全程精解 ：卫星通信系统由通信卫星（空间部分）和地面部分（通信地
面站）两大部分构成。在这一系统中，通信卫星实际上就是一个悬挂在空中的通信中继站。它居高临下，视野开阔。三颗卫星就可以覆盖地球的几乎全部面积，可进行24小时的全天候通信。只要在它的覆盖照射区以内，不论距离远近都可以通信，通过它转发和反射电报、电视、广播和数据等无线信号。
从地面站1发出载有信号的电磁波，这人电磁波被卫星通信天线接收[image: image2.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




并处理后，再由卫星将它发送到地面站2，从而实现两个地面站或多个地面站之间的远距离通信。
通信卫星的种类也越来越多。按服务区域划分，有全球、区域和国内通信卫星。按用途分，有一般通信卫星、广播卫星、海事卫星、跟踪和数据中继卫星以及各种军用卫星等。
2A、如下图所示是光纤传输的原理图，光纤是由非常的细的玻璃纤维，激光器发出的光线基本是笔直地进入端，它主要是利用光线的___________特性，把信号从一端传递到另一端的。   

命题意图：了解光纤通信的[image: image3.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




基本原理。
思路点拨：光纤通信是以激光为光源，以光导纤维为传输介质进行的通信。是构成未来信息高速公路骨干网的主要通信方式。
光纤由内芯和包层两部分组成，内芯由光速较小的物质做成，包层由光速较大的物质做成，光在内芯中传播，不断被包层反射回来，曲折前进，这样，带有信号的激光就沿着光纤向前传播。光纤通信信息容量大，不受外界条件的干扰，使激光通信能传播很远，并且能提高通信质量。
全程精解 ：本题答案为光的反射。
变形一 (泰州市) 关于光纤通信,小明同学曾思考这样的问题：在漫长的线路上，光纤免不了要拐弯、缠绕，而光在同种均匀介质中是沿直线传播的，激光通信信号怎能从一端传到另一端呢？后来在“研究光纤怎样传输光信号”的活动中，终于明白了：激光信号在光纤中        （    ）
A． 就像水流沿弯曲水管流动那样     

B． 就像电流沿弯曲导线传播那样
C． 不断地经光纤壁反射而向前传播   

D．不断地在光纤中折射而向前传播
思路点拨：光纤是一种非常细的玻璃丝，比人的头发丝还要细，直径只有十分之几毫米。激光束基本上是沿着直线进入光纤的起始端的，因为光纤的内壁具有使光线发生反射的特性（类似于平面镜），所以光经过多次反射能从光纤的一端到达另一端。
激光通信的过程简单的说就是先将声音和图像信号调制到激光束上，然后把载有声音和图像信号的激光发送出去，最后用接收装置把声音和图像信号检出来。
全程精解 ：本题答案为C。
考点链接：
本节在中考中是全新的内容，但要求不会太高。近年中考中常出[image: image4.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




现的相关内容主要是现代通信的简单知识（如题3、4、7），特别是光纤通信的简单原理（如题10、11），互联网在现代通信中的简单知识。（如题5、[image: image5.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




6）现代通信在生活中的应用和对人们生活的影响等（如题12）。
3A、(贵阳实验区) 手机是现代人们最常用的通信工具之一，手机间通话和收发信息是利用                                          (     )

A、微波传送    B、超声波传送    C、光纤传送    D、空气传送
思路点拨：要通过本题了解微波、超声波、激光在科技中的简单应用。在
卫星通信中利用的通常是微波信号，手机间的通信主要利用就是微波。超声波常在医疗、探伤等方面。而光纤中传送的通常是激光信号。
全程精解 ：本题答案为A。
4A、(湖北省)我国的卫星通信技术拥有自主知识产权，在世界处于领先地位.在北京发射的信号通过通信卫星会转到上海被接收.实现这种信号传递的是                                                    （    ）
A.超声波       B.次声波       C.声波          D.电磁波[
思路点拨：要通过本题明确声波是一种机械波，它的传播需要介质的参与，[image: image6.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




而电磁波有别于机械波它可以在真空中传播。在科技领域声波与电磁波的应用也有很大的不同。卫星通信中利用的通常是微波信号，即电磁波。
全程精解 ：本题答案为D。
5B、（新疆）关于信息高速公路，下列描述错误的是        （    ）
A.信息高速公路可以传播声音        B.信息高速公路可以传播图象
C.信息高速公路可以传播文字        D.信息高速公路可以传递实物
     思路点拨：简单的说信息高速公路就是由卫星通信和光纤通信等通信方式构成的高速度、大容量的信息传输通道。现代互联网络给人类的工作学习和生活带来了极大的方便，它改变了人们传统的生活方式。通过Internet，人们可以从浩如烟海的信息中查询到自己需要的部分，（google网）可以和远隔重洋的亲朋好友互通音讯，可以和未曾谋面的陌生人交流情感，可以坐在家中接受全球各地医学专家的会诊，可以实现网上购物、网上婚礼、网上营销、网上政府。网络对人类生活的影响可以说是革命性的。
全程精解 ：本题答案为D。
6B、(黄冈市)下列关于信息的传递的说法中,正确的是      （    ）

   A.声、光和电磁波中,只有电磁波能够传递信息

   B.固定电话、移动电话、广播和电视都是利用导线中的电流传递信息的

   C.摄像机拍得的物体图像,直接通过发射天线发射传播信息

   D.微波通信、卫星通信、光纤通信、网络通信都可以用来传递信息

思路点拨：声、光、电、电磁波都可以做为信息的传播载体；移动电话、广播和电视都是利[image: image7.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




用电磁波来传递信息的；摄像机拍得的物体图像,必须首先转化成相关的信号并以某种媒介为载体才能进行传播；各种通信方式都可以用来传播信息并各有自己的优点和不足。
全程精解 ：本题答案为D。
7B、(常州市) 我国自行研制的“神舟五号”载人飞船发射升空后，在围绕地球的轨道上正常运行过程中，受         (平衡/非平衡)力作用．为了对飞船进行测控，西安地面测控站用雷达向飞船发射电磁波，经0.004s接收到该电磁波的回波信号，此时飞船离西安地面测控站的距离为        km．这也说明电磁波      (能／不能)在真空中传播
思路点拨：飞船在绕地球轨道做圆运动时处于非平衡状态，所以受到的
是非平衡力的作用。要正确运用速度的计算公式，并要注意在解答过程中不要出现由于忽视信号的往返过程而使计算出的值是正确值的二倍的错误。
全程精解 ：非平衡力、600 能
训练题组：
8A、电视机换台时，实际上是在改变                         （    ） 

A．电视台的发射频率   [image: image8.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




           B．电视机的接收频率
C．电视台发射的电磁波的波速      D．电视机接收的电磁波的波速
点拨：电视台的发射频率、电磁波的波速等都是电视机所无法改变的，
所能改变的只有自身的接收频率。不同的电台会有不同的[image: image9.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




使用频率，要使自己的电视[image: image10.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




机与电台的频率一致才能收到电视信号。
全解 ：答案为C。
回味：要对生活中的科技常识有一定的了解才能答好本题。
9B、下述关于电磁波的说法中正确的是                     （    ）
A．在任何情况下电磁波传播速度都是3×108m/s

B．电磁波源振动频率越高，在同一介质中传播速度越快
C．电磁波在不同介质中传播时，只改变电磁波波长
D．电磁波频率越低，其电磁波波长也越短
错解：误选B。
全[image: image11.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




解：本题[image: image12.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




正确答案为C。
诊断：电磁波在不同介质中传播速度要发生改变，只有在真空中传播速
度为3×108m/s，由此可见电磁波传播速度由介质决定而与振动频率无关，即在同一条件下，不同频率的电磁波其传播速度都相同，由υ=λf可知，波长和频率是成反比，即波长越短其频率越高。
回味：不论电磁波还是机械波，振动点（即波源）决定了振动频率，振
动传播的快慢（即波速）与传播振动的介质有关，因此介质决定了波速。
10A、如右图所示，拿一束光纤，将光源（用小灯泡做的）放在光纤的一端，在光纤的另一端用肉眼______________看到光（选填“能”或“不能”）。
点拨：光纤的内壁具有使光线发生反射的特性（类似于平面镜），所以光经过多次反射能从光纤的一端到达另一端。
全解 ：答案为能。[来源:学。科。网Z。X。X。K]
11B、下面是光纤通信的过程示意图，请把其中的过程补充完整。
 

全解：  电信号转换成光信号      光信号转换成电信号
回味：要通过本题了解到光纤通话的过程是“电话→激光发射机→光纤→激光接收机→电话”。
12C、 微波[image: image13.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




炉是一种方便洁净的炊具，但是如果微波炉发生微波泄漏则容易造成对人体健康的损害，请你设计一个实验来探究家里的微波炉是否有微波泄漏。[来源:Zxxk.Com]
点拨：可以利用手机和电话来探究微波炉是否有微波泄漏。
全解：先用手机拨通家里的固定电话，当固定电话的振铃响起时，将手机放入微波炉内，并关上炉门，观察家里的固定电话的铃声发生什么变化，来判断微波炉防微波泄漏的情况。若铃声减弱直至无声，说明微波炉的防泄漏功能较强；若仍能听到铃声，说明微波炉的防泄漏功能存在问题。应采取措施，送修或更新。
回味：这是一道对能力要[image: image14.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




求较高的题，要求对电磁屏蔽现象有[image: image15.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




一定的了解，并能运用生活中的相关经验。体现了从物理走向社会的新课程理念。[image: image16.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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